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江苏省仪征中学高二物理（选修）国庆假期作业 2018.10.1

一、 单项选择题（每题 3分，共 15分）

1．关于电阻率的说法中正确的是     

A．电阻率 ρ与导体的长度 l和横截面积 S有关

B．电阻率反映材料导电能力的强弱，由导体的材料决定，且与温度有关

C．电阻率大的导体，电阻一定很大

D．有些合金的电阻率几乎不受温度变化的影响，可用来制成电阻温度计

2．如图所示电路，闭合开关 S，两个灯泡都不亮，电流表指针几乎不动，而电压表指针有

明显偏转，该电路的故障可能是     

A．电流表坏了或未接好

B．从点 a 经过灯 L1 到点 b 的电路中有断路

C．灯 L2 的灯丝断或灯座未接通

D．电流表和灯 L1、 L2 都坏了

3．如图所示电路中，4 个电阻阻值均为 R，开关 S 闭合时，有质量为 m、带电量为 q的小

球静止于水平放置的平行板电容器的正中间．现断开开关 S，则下列说法不正确的是    
A．小球带负电

B．断开开关后电容器的带电量减小

C．断开开关后带电小球向下运动

D．断开开关后带电小球向上运动

4．如图所示，电源电动势为 E，内电阻为 r.当滑动变阻器的滑片 P从右端滑到左端时，发

现电压表 V1、V2示数变化的绝对值分别为 ΔU1和 ΔU2，下列说法中正确的是    

A．小灯泡 L1、L3 变暗，L2 变亮

B．小灯泡 L2、L3 变暗，L1 变亮

C．ΔU1<ΔU2          

D．ΔU1>ΔU2

5. 如图所示是某款理发用的电吹风的电路图，它主要由电动机 M 和电热丝 R构成．当闭

合开关 S1、S2后，电动机驱动风叶旋转，将空气从进风口吸入，经电热丝加热，形成热风

后从出风口吹出．已知电吹风的额定电压为 220 V，吹冷风时的功率为 120 W，吹热风时

的功率为 1 000 W．关于该电吹风，下列说法正确的是     
A．电热丝的电阻为 55 Ω

B．电动机线圈的电阻为
1 210

3 Ω

C．当电吹风吹热风时，电热丝每秒钟消耗的电能为 1 000 J
D．当电吹风吹热风时，电动机每秒钟消耗的电能为 1 000 J
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二、多项选择题 （每题 4分，共 16分）

6．截面直径为 d、长为 L的导线，两端电压为 U，当这三个量中的一个改变时，对自由电

子定向移动平均速率的影响，下列说法正确的是      

A．电压 U加倍时，自由电子定向移动的平均速率加倍

B．导线长度 L加倍时，自由电子定向移动的平均速率减为原来的一半

C．导线截面直径 d加倍时，自由电子定向移动的平均速率不变

D．导线截面直径 d加倍时，自由电子定向移动的平均速率加倍

7．如图所示电路，将两个相同的电流计分别改装成电流表 A1(0～3 A)和电流表 A2(0～0.6 

A)，把这两个电流表并联接入电路中测量电流．则下列说法中正确的是      

A．A1的指针半偏时，A2的指针也半偏

B．A1的指针还没有满偏，A2 的指针已经满偏

C．A1的读数为 1 A 时，A2 的读数为 0.6 A

D．A1的读数为 1 A 时，干路中的电流为 1.2 A

8．在如图甲所示的电路中，L1、L2、L3 为三个相同规格的小灯泡，这种小灯泡的伏安特

性曲线如图乙所示．当开关 S 闭合后，电路中的总电流为 0.25 A，则此时      

A．L1 上的电压为 L2 上电压的 2 倍

B．L1 消耗的电功率为 0.75 W

C．L2 的电阻为 12 Ω

D．L1、L2 消耗的电功率的比值大于 4∶1

9．如图所示，在同一坐标纸上画出了灯泡 L1 和灯泡 L2 的 U－I图象，现将这两个灯泡并

联，然后接在电动势 E＝10 V、内电阻 r＝2 Ω 的电源上，则下列结论正确的是     

A．此时灯泡 L1 的电阻较大

B．此时灯泡 L2 的电阻较大

C．此时灯泡 L1 的功率约为 4 W

D．此时灯泡两端的电压约为 6 V
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班级              姓名             学号        成绩        

选择题答案：

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9

答案

三、简答题（3小题，共 36分）

10． (9 分) 在“测定金属丝的电阻率”的实验中，用螺旋测微器测量金属丝直径 d时的刻度

如下左图所示，用米尺测出金属丝的长度 L，金属丝的电阻大约为 5 Ω，用伏安法测出金

属丝的电阻 R，然后由 ρ＝R
S
L算出该金属丝的电阻率．

(1)从图中可以读出该金属丝的直径 d＝____ ____mm．

(2)为了测量该金属丝的电阻，实验小组取来两节干电池，如图所示，将金属丝拉直后两端

固定在带有刻度的绝缘底座两端的接线柱上，底座的中间有一个可沿金属丝滑动的金属触

头 P，触头上固定了接线柱，按下 P时，触头才与金属丝接触，触头的位置可以从刻度尺

上读出．实验采用的电路原理图如图所示．请根据该原理图，用笔画线代替导线将实物图

连接成实验电路．

(3)闭合开关后，滑动变阻器触头调至一合适位置后不动，多次改变 P的位置，得到几组

U、I、L的数据，用 R＝
U
I计算出相应的电阻值后作出 L－R图线如上右图所示．取图线上

两个点间数据之差 ΔL和 ΔR，若金属丝直径为 d，则该金属丝的电阻率 ρ＝________ ．
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11． (15 分)利用电流表和电压表测定一节干电池的电动势和内电阻．要求尽量减小实验误

差．

(1)应该选择的实验电路是图中的________ (选填“甲”或“乙”)．

(2)现有电流表(0～0.6 A)、开关和导线若干，以及以下器材：

A．电压表(0～15 V)             B．电压表(0～3 V)

C．滑动变阻器(0～50 Ω)        D．滑动变阻器(0～500 Ω)

实验中电压表应选用________；滑动变阻器应选用________．(选填相应器材前的字母)

(3)某位同学记录的 6组数据如下表所示，其中 5组数据的对应点已经标在图中的坐标纸上，

请标出余下一组数据的对应点，并画出 U－I图线．

序号 1 2 3 4 5 6

电压 U/V 1.45 1.40 1.30 1.25 1.20 1.10

电流 I/A 0.060 0.120 0.240 0.260 0.360 0.480

(4)根据(3)中所画图线可得出干电池的电动势 E＝________ V，内电阻 r＝________ Ω．

(5)实验中，随着滑动变阻器滑片的移动，电压表的示数 U 及干电池的输出功率 P 都会发

生变化．下列各示意图中正确反映 P－U关系的是________．

12．(12 分) 根据闭合电路欧姆定律，用图所示电路可以测定电池的电动势和内电阻．图

中 R0是定值电阻，通过改变 R 的阻值，测出 R0 两端的对应电压 U12，对所得的实验数据

进行处理，就可以实现测量目的．根据实验数据在
1
U12

­R坐标系中描出坐标点，如图所示．已

知 R0＝150 Ω，请完成以下数据分析和处理．



高二物理（选修）试卷     第 5 页     共 6 页   

(1)图中电阻为________Ω 的数据点应剔除；

(2)在坐标纸上画出
1
U12

­R关系图线；

(3)图线的斜率是________(V－1·Ω－1)，由此可得电池电动势 Ex＝________V．

四、计算题（3小题，共 33分）

13．（8 分）在如图所示的电路中，小量程电流表 G 的内阻 Rg＝100 Ω，满偏电流 Ig＝1 mA，

R1＝900 Ω，R2＝
100
999 Ω.

(1)当 S1和 S2均断开时，改装成的表是什么表？量程为多大？

(2)当 S1和 S2均闭合时，改装成的表是什么表？量程为多大？
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14．（10 分）有一个直流电动机，把它接入 0.2 V 电压的电路时，电动机不转，此时测得

流过电动机的电流是 0.4 A；若把电动机接入 2.0 V 电压的电路中，电动机正常工作，工作

电流是 1.0 A．求：

(1)电动机线圈的电阻；

(2)电动机正常工作时的输出功率；

(3)在发动机正常工作时，转子突然被卡住，此时电动机的发热功率．

15．（15 分）如图所示的电路中，电源的电动势 E＝12 V，内阻未知，R1＝8 Ω，R2＝1.5 Ω，

L 为规格“3 V 3 W”的灯泡，开关 S 断开时，灯泡恰好正常发光．(不考虑温度对灯泡电阻

的影响)试求：

(1)灯泡的额定电流和灯丝电阻；

(2)电源的内阻；

(3)开关 S 闭合时，灯泡实际消耗的功率．
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参考答案

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9

答案 B B D D A ABC AD BD AC

10、（9 分） (1)1.700   (2)如图所示  (3)
πd2·ΔR

4ΔL

11、答案 (1)甲 (2)B C

(3)如图所示

(4)1.50(1.49～1.51) 0.83(0.81～0.85)

(5)C

解析 (1)电流表内阻与电池内阻相差不多，如果用

乙图误差较大，应选用甲图．

(2)干电池的电动势为 1.5 V 左右，为减小误差，应选

择量程为 3 V 的电压表；根据电源电动势和电流表量

程，可知应选择最大阻值为 50 Ω 的滑动变阻器．

(3)第四组数据误差较大，应舍去，后连线．

(4)根据U－I图像，电源的电动势为纵轴的截距，为 1.5 V，内阻为斜率的绝对值，r＝
1.5－1.0

0.6

Ω≈0.83 Ω.

(5)可采用特殊值法分析，当外电路短路时，U＝0，此时电池的输出功率 P＝0.当外电路断

路时，U＝E，此时电池的输出功率 P＝0.故只有选项 C 正确．

12、（12 分）(1)80.0 (2)如图所示

(3)4.44×10－3 1.50
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13、（8 分）

（1）电压表    1V

（2）电流表    1A

14、（10 分）答案 (1)0.5 Ω (2)1.5 W (3)8 W

解析 (1)电动机不转时，电动机电路为纯电阻电路，根据欧姆定律可得线圈的电阻 R＝
U0

I0
＝0.5 Ω；

(2)电动机正常工作时的输入功率 P 输入＝UI＝2.0×1.0 W＝2 W，此时线圈的发热功率为 P 热

＝I2R＝0.5 W，电动机的输出功率 P 输出＝P 输入－P 热＝2 W－0.5 W＝1.5 W；

(3)当转子被卡住之后，电动机为纯电阻电路，电动机的发热功率 P 热′＝
U2

R＝
22

0.5 W＝8 W.

15、（15 分）答案 (1)1 A 3 Ω (2)1 Ω (3)0.48 W

解析 (1)灯泡的额定电流 I0＝
P0

U0
＝

3
3 A＝1 A

灯丝电阻 RL＝
U2

0

P0
＝

32

3 Ω＝3 Ω

(2)断开 S 时，灯 L 正常发光，即 I1＝I0，根据闭合电路欧姆定律 E＝I0(R1＋RL＋r)

得 r＝
E
I0
－(R1＋RL)＝[

12
1 －(8＋3)] Ω＝1 Ω

(3)闭合 S 时，设外电路总电阻为 R 外

R 外＝
RL·R2

RL＋R2
＋R1＝9 Ω

干路电流为 I 总＝
E

R外＋r
＝1.2 A

灯泡两端的电压 UL＝I 总·
RL·R2

RL＋R2
＝1.2 V

灯泡实际消耗的功率 P＝
U2

L

RL
＝0.48 W


